

### 大同魁星楼

## 彰显“昌文兴教”的标志性文化建筑

本报记者 张诗珩

魁星楼，供奉魁星像的楼阁，明清时期大同城内标志性的文化建筑之一。是当时官府祈望开启“文运”的场所，表达了大同先民渴望知识、祈求人才辈出的美好夙愿。据相关史料记载，大同的魁星楼曾经出现过两座，皆建于明代，一座位于现府文庙附近，一座位于现五龙壁附近，后都毁于战火，清代虽有重修，但建筑并未留存。现魁星楼位于大同古城内武定街与大十字街交汇处，是依据左云县魁星楼的有关资料，在明清大同县学的旧址附近复建的。

该楼为五层三檐、明三暗二的盔顶楼阁式建筑，底层四面通街，平面呈正八边形，总高31.24米。现阶段主要展陈与科举制度相关的文化内容。楼内一层供奉的魁星，并不是指我国古代天文星相学中北斗七星里组成斗身的前四颗星，而是主管科举、功名

的魁星神祇，此神由科举制度与民间信仰结合而生。明清两代时，读书人对其的祭拜兴盛一时。“奎宿”代表着国家的文运，因而古人立庙祭祀，但“奎”字过于抽象无法造像，故古人用“魁”字代替，将神像塑造为“鬼踢斗”的形象。

此外，在宋词和元曲中出现了魁星和“鳌头独占”放在一起用的情况，这说明“魁”与“鳌”有着一定的联系。到了明代，各种记载中的魁星更为细节化，一手执笔，一手握银锭。因“笔”与“必”谐音，“锭”与“定”同音，故为“必定”，这也符合我国民众喜欢“讨口彩”的习俗。于是魁星的形象呼之欲出：面部为一眼若铜铃、红发青面獠牙的恶鬼形象，其左脚翘起，脚上有斗，右脚则立于鳌头之上，右手执笔，左手握一银锭。二层、四层内有韦编三绝、闻鸡

起舞、囊萤映雪等劝学故事的壁画和陶塑展柜，方便孩子们结合实物一边听故事学知识一边体会着古人勤奋刻苦、积极进取的奋斗精神。三层为科举制度与清朝、民国的文房四宝展品。所谓科举，就是通过公开考试、公平竞争、择优录取来选拔官员的制度，从隋初到清末（605年—1911年）的一千三百年间，科举制度在我国古代传统社会中扮演重要的作用，是我国古代智慧的创举，是中华文明的产物，它让“学而优则仕”的理念成为现实。它扩展了古代政府选拔人才的基础，让处于社会中下阶层的知识分子有机会通过科举向社会上层流动，

给当时的政权和社会带来了活力。

据了解，魁星楼不仅给了市民游客一个参观博物馆的机会，更是为全市中小學生提供了一个“校外学习”的场所，通过开办“魁星楼小课堂”周末系列课堂活动，讲述《孝经》《礼记》《论语》等传统知识，还定期开展“重温传统文化”“品味经典汉礼”“拓古碑·学古文”等社教活动，让孩子们在轻松的氛围中感受国学魅力。

大同魁星楼的重新修建，体现了明代大同古城楼阁式建筑的风貌，更突出了昌文兴教的主题，进一步丰富了我市的厚重文化内涵，增强古典文化气息。

### 游山西 读历史 游千年古都大同，读民族融合历史

## 首批十名医保基金监管社会监督员上岗

本报讯（记者 董芳）为持续深入打击医保领域违法违规行为，充分发挥社会各界监督作用，市医保局面向社会公开选聘了10名社会监督员，作为医保部门监管力量的补充，以进一步强化我市医疗保障基金监管工作。

据了解，为积极探索医疗保障基金监管社会参与机制，规范定点医药服务、参保就医和医保经办行为，营造医疗保障基金全民监督氛围，市医保局依照基金监管的工作要求，结合我市实际，制定了《大同市医疗保障基金社会监督员工作制度》。同时，明确了社会监督员选聘人数、聘任条件和职责权力，市医疗保障局负责社会监督员的管理、联络工作，组织参与医保基金工作的业务培训、专项检查及普法宣传活动，并及时受理社会监督员举报线索。

我市首批医保基金监管社会监督员任期两年，主要职责包括：发现参保群众在办理医保业务过程中存在的难点、堵点问题；广泛听取、收集社会各界对医保工作的意见和建议；参与对医保经办机构、定点医疗机构和协议零售药店的业务活动进行日常监督，对在监管中发现的违法违规行为和欺诈骗保案件提供线索。

下一步，市医保局将继续扩大社会监督员聘任范围，从人大、政协以及各县区医保系统推荐人员名单中遴选出优秀代表，继续充实到社会监督员队伍中，在我市逐渐形成“齐抓共管、共同监督”工作局面，保持对欺诈骗保的高压态势。



1月19日，在浙江省湖州市安吉县递铺街道的一家养鱼场内，养殖户拉起2021年第一网，收获300多尾精品锦鲤。据了解，当地政府大力发展精品农业，培育出锦鲤等一批深受市场欢迎的特色农产品，促进农户增收致富。

新华社发（夏鹏飞 摄）

### 接种新冠疫苗后至少42天不能献血，市中心血站呼吁 自愿献血者请先献血再接种疫苗

本报讯（记者 尚丽）近日，我市部分重点人群已经开始接种新冠疫苗，“打完疫苗后对献血是否有影响？”这个问题也被很多人所关注。1月18日，记者来到市中心血站进行了采访。

接种新冠疫苗后能献血吗？据了解，根据国家卫健委2020年11月13日印发的《血站秋冬季新冠肺炎疫情防控指引》，对于曾接受流感

或新冠病毒疫苗接种的献血者，建议暂缓献血，暂缓时间为相关情况结束后至少28天。而目前获批使用的疫苗均为2次接种，从国务院联防联控机制新闻发布会得知，两剂期间间隔14-28天，即从接种第一剂疫苗开始，到第二剂结束后28天才能献血。这一时限最少为14+28即42天，最多为28+28即56天。也就是说，从接种疫苗开始，至少42-56

天内不能献血。

市中心血站相关工作人员表示，如果短期内大规模接种新冠疫苗，就意味着会有很长一段时间献血人数将锐减，原本冬春季节就是血液紧缺的时期，现在大批人群接种疫苗，城市随时面临缺血、血液库存将再次紧张，因此呼吁市民伸出手臂，在接种新冠疫苗前勇敢地献一次血，为临床用血贡献出自己的力量。

### 虚构事实扰乱公共秩序 云州区一女子被拘留

本报讯（记者 张鑫）日前，云州区公安分局快速查处一起扰乱公共秩序案，行政拘留1人。

1月18日8时11分，云州区倍加造镇解庄村村民康某娇在没有了解事

实真相的情况下，在《百度贴吧》“大同吧”发布标题为《大同县郭家窑头村感染疫情了！》的虚假贴文。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条第一项（散布谣言，

谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的）之规定，康某娇的上述行为涉嫌虚构事实、扰乱公共秩序，公安机关依法对其处以行政拘留10日的处罚。

警方提醒广大市民，当前正值疫情防控的关键时期，希望大家不造谣、不信谣、不传谣，积极配合做好疫情防控工作，自觉维护安定的社会秩序。

## 225名贫困儿童领到“温暖包”

本报讯（记者 尚丽）1月15日，天龙救援队大同支队的温暖包发放活动结束，我市225名孤儿与事实孤儿受益。

温暖包项目主要用于解决贫困地区孤儿和事实孤儿因缺乏御寒物资过冬困难的问题。每个温暖包价值365元，

每个包内都有棉衣、雪地靴、棉帽、围巾、护耳、手套、棉袜、护手霜、书包等过冬和学习用品。2020年，天龙救援队大同支队和大同市青年志愿者协会经过前期宣传、筹备，大同地区共获得225个温暖包，通过众多志愿者的摸底登记，最终确定了孤儿和事实孤儿225名。

志愿者们陆续赴天镇县、云州区和云冈区进行了温暖包的发放。今年，由于疫情防控的需要，这次温暖包发放活动，志愿者是将温暖包先发放给所在学校或幼儿园，然后由老师再分发到孩子们手中。到目前，2020壹基金温暖包已全部发放完毕。

### 都市茶座

## 年关临近 谨防诈骗

楠枫

年关临近，各种电信诈骗活动又沉渣泛起，粉墨登场，施行形形色色的诈骗活动，广大消费者在日常生活及消费过程中，还需擦亮眼睛，谨防诈骗。

近日，喜欢网购的一位朋友向记者说了她的经历。她的购物记录被人窃取，骗子能说出她网购的准确时间、品种、数量，并以客服的身份告诉她，所购商品有质量问题，需给她退货，要她加QQ或微信。朋友多了个心眼，没有上当，才避免了财产损失。事实上，朋友所购商品根本不存在于骗子所说的质量问题。

无独有偶。近日，有人在微信朋友圈也发出类似的消息，称犯罪分子以“飞机延误，须办理退票改签”为由，实施诈骗犯罪，许多人不明真相，被诈骗数千元甚至数万元，提醒人们不要上当受骗。

综观这些犯罪分子的诈骗伎俩，

无非是给自己的诈骗行为披了一件合法的外衣——官方的客服，打着替消费者维权的幌子，实施诈骗行为。其实，要识破骗子的谎言也不难，那就是核实一下他的身份，看看他是不是真正的“客服”，到官方网站查一查是否有他所说的事实，而不能轻易相信他所说的话，一步一步地落入骗子所设的陷阱。

这些诈骗团伙终会被识破、被抵制而收场。但这些诈骗伎俩过去之后，还会有更加隐蔽的骗子手段冒出来。与犯罪分子的较量注定是个长期的过程。守住钱袋子，使自己的财产免受损失，需要人们提高警惕，不轻信，不盲从，三思而后行。也需要相关部门加大宣传力度，及时揭露犯罪分子的诈骗伎俩与手段，让那些见不得人的骗术暴露在光天化日之下，让犯罪分子无处遁形。

### 我市加强野生动物市场监管

## 严禁野生动物及其制品违法交易

本报讯（记者 高雅敏）为进一步落实我市新冠肺炎疫情防控工作要求，贯彻落实国家有关打击野生动物及其制品交易违法行为各项规定，从1月上旬开始，市场监管局在全市范围内开展野生动物市场监管专项工作。

此次专项监管立足市场监管职能，切实做好对农（集）贸市场、商场、超市、宾馆、饭店等相关经营场所的执法检查。重点检查是否存在违

法出售、购买、利用野生动物及其制品行为。

同时，市市场监管局检查组深入云州区、新荣区及阳高县等区县，通过听取汇报、实地查看等方式，对各县区开展野生动物市场常态化监管工作进行督导检查；对各县区野生动物饲养、观赏等后续监管和相关市场开展实地检查指导，确保全市打击野生动物及其制品违法交易常态化执法工作落到实处。

## 三因素影响鲜菜价格上涨

本报讯（记者 高雅敏）据国家统计局大同调查队调查数据显示，近日，我市鲜菜价格上涨明显。

1月10日，大同调查队监测的25种鲜菜与上月10日相比，呈21涨4平态势，上涨种类占比为84%。其中，菠菜、葱价格涨幅超过50%。与1月5日相比，呈21涨2平2降态势。其中，大白菜、菠菜、白

萝卜、西葫芦价格涨幅超过20%。

鲜菜价格上涨的主要原因为蔬菜价格季节性上涨，叶菜、茄果等品种鲜菜进入反季节时期。本地市场鲜菜主要靠外调，在运输过程中的费用有所增加，鲜菜价格较高。气候原因，天气寒冷不利于蔬菜的生长和存储，推动鲜菜价格上涨。

### 多部门联合出手

## 一半挂车加工厂被查

本报讯（记者 曹飞）1月12日，市公安局交警支队扫黑办、交警十大队联合新荣区市场监督管理局共同查处一家非法制造、焊接并售卖重型半挂车的加工厂。

经查，该加工厂在原有部分残缺的机动车挂车零部件基础上，非法改装加工重型半挂车。在现场，执法人员查出该店已经加工好的一个完整的全挂车，并贴有“此车出售”的字样，还有一个正在焊接中的半挂车底盘，该底盘上仍悬挂着“晋B\*\*\*2挂”的号牌。另发现非法加工挂车厢体的钢材、机床、已被损坏的挂车零部件等。目

前该案由新荣区工信局做进一步处理，交警支队将持续跟进。

交警提示，像这样的重型半挂车上路行驶，存在极大的道路交通安全隐患，广大车主和驾驶人不要为了图一时的便宜，带来毁灭性的损失。

大同云冈酒业有限责任公司  
销售热线: 0352-5520900

## 遗失声明

产权人何树生不慎将位于云中苑2-6-1号房的房本，产权证编号为0008804遗失，面积为68.14m<sup>2</sup>，特此声明。

### 计划生育药具健康知识(九)

## 避孕节育知情选择

18世纪后期，美国的几位著名医生建议，给人们提供更多的医学信息。他们认为知情的病人会更加遵循医生的嘱咐。上世纪60年代后期，美国国际开发署首次提出，计划生育项目应重视避孕节育的自愿性。

1994年开罗人口与发展大会提出两个知情选择：(1)生育知情选择：夫妇和个人自由和负责任地决定其生育数量和生育间隔。(2)避孕知情选择：男子和妇女有权获得有关的信息，并获得他们所选择的安全的有效的计划生育方法。包括中国在内的179个与会国一致赞同，计划生育知情选择是人们应享有的基本权利。

知情选择是指人们对其生殖保健方面作出决定的一个动态过程。这一过程是建

立在服务完全可及、服务对象完全理解其所需要的必要信息的基础上的。在这一过程中，个人可以自由地、知情地决定是否接受或拒绝服务以及选择什么样的服务。

知情选择可以由对象独自进行，没有卫生保健提供者的直接参与。但是，卫生保健系统及其工作人员能够也确实对许多健康相关的决定产生显著的影响。服务对象可以依据卫生保健提供者提供的全部或部分信息作出决定。通常，服务对象直到进入服务机构后才作出自己的最终选择。在这种服务机构中，选择受到诸多因素的影响，包括服务的安全性和服务质量，技术人员接受的培训、职业敏感性和专业知识水平，可供选择的避孕方法种类及相关的综合性服务等。

## 好消息

### 大同云冈机场1月特价信息：

- |                |                |                 |
|----------------|----------------|-----------------|
| 1、大同-太原 50元起   | 8、大同-银川 410元起  | 15、大同-昆明 520元起  |
| 2、大同-郑州 250元起  | 9、大同-兰州 420元起  | 16、大同-成都 530元起  |
| 3、大同-秦皇岛 250元起 | 10、大同-南京 470元起 | 17、大同-厦门 550元起  |
| 4、大同-天津 250元起  | 11、大同-长沙 470元起 | 18、大同-深圳 560元起  |
| 5、大同-合肥 310元起  | 12、大同-上海 480元起 | 19、大同-哈尔滨 600元起 |
| 6、大同-济南 310元起  | 13、大同-杭州 490元起 | 20、大同-长春 650元起  |
| 7、大同-青岛 380元起  | 14、大同-武汉 500元起 |                 |

备注：以上所有航班价格均不含民航发展基金50元。数量有限，欲购从速！

大同机场=朔州往返直通车电话：13994922847 机场巴士电话：18735271158  
机场问询：5688112/5688114 票务问询：2991767/5688200  
投诉电话：18935251315 货物运输电话：5688006、5688130